

# 福建省卫生健康委员会

闽卫政法函〔2024〕491号

## 福建省卫生健康委员会关于报送2023年度 法治政府建设年度报告的函

省委全面依法治省委员会办公室：

根据《中共福建省委全面依法治省委员会办公室印发〈福建省法治政府建设年度报告工作指引〉的通知》相关要求，现报送我委2023年度法治政府建设年度报告。

附件：福建省卫生健康委员会2023年度法治政府建设年度报告

福建省卫生健康委员会

2024年2月29日

（此件主动公开）

# 福建省卫生健康委员会 2023年度 法治政府建设年度报告

2023年，福建省卫健委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，始终围绕法治政府建设总体要求，严格履行法定职责，坚持依法行政，强化法治引领，推进卫生健康领域法治体系建设。

## 一、全面加强组织领导，推进法治建设机制落实

（一）切实履行法治建设第一责任人职责。委党组认真学习贯彻习近平法治思想和党的二十大精神，切实把法治建设作为事关全局的战略任务和关键性工程。委主要领导定期听取和研究卫生健康法治工作情况，将法治建设履职情况纳入年终述职报告内容。严格落实党组中心组学法制度和《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》要求，将习近平法治思想和新修订的《行政复议法》列入党组理论学习中心组专题学习重点内容中，进行系统学习和培训。

（二）落实民主决策机制。修订印发《中共福建省卫生健康委员会党组工作规则》，突出坚持“第一议题”制度，修订委党组会议审议事项范畴，细化委党组会议研究事项，并提出要求。坚持党组议事规则，加强纪律作风建设，认真落实重大决策集体研究机制。

（三）加强医疗机构法治建设。各省属医疗机构认真按照《福建省卫生健康委员会关于加强医疗机构法治建设工作的通知》要

求 建立健全各项工作机制和长效机制 规范医疗服务管理流程 促进医院各项制度建设更加完备、合法 管理更加规范化、科学化，法制化。

## 二、聚焦重点领域立法，全面开展普法宣传工作

（一）积极推动卫生健康立法。从保障医疗用血需要和安全、保障献血者和用血者的身体健康的角度 完成《福建省献血条例》修订工作。新修订的《福建省献血条例》于 2023年 7月 26日表决通过，并于 2023年 11月 1日起施行。

（二）“八五”普法有序推进。制定《2023年福建省卫生健康委员会普法责任清单》 严格落实“谁执法谁普法”普法责任制 常态化、长效化开展《宪法》《民法典》、党内法规 开展形式多样的卫生健康法律法规等学习宣传活动。制定印发《福建省卫生健康系统“八五”普法规划中期评估工作方案》，对照中期评估指导标准 总结经验成效 查找差距不足 完善普法工作体系，扩大普法宣传效果，顺利通过“八五”普法规划中期评估。

（三）普法载体手段不断丰富。一是搭建“医案释法”普法平台。在《健康福建》内刊设置《卫健法治》专栏 开设“政法要闻”“以案释法”“法治热评”等子栏目 注重以案释法提升卫生健康系统工作人员法治思维及依法行政、依法执业能力。二是组织“医法融合”普法活动。突出行业特色 结合义诊活动开展普法宣传 提高全社会对卫生健康重点法律法规的关注度和知晓率。三是首个全省无偿献血宣传月期间 充分运用“报、网、端、微、屏”等平台 开展“闽山闽水 热血同‘新’”主题系列活动。

### 三、落实依法治省各项要求，提高依法行政能力

（一）主动落实政府政务信息公开工作。按照《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，及时发布政府信息，及时公开本委文件。在制度上，完善政府信息公开指南，规范办理流程。在答复上，增强内容针对性和准确性，对于补正或不公开的信息，做好解释说明。开设“政策问答库”，针对高频咨询事项提供解答。

（二）严把行政复议行政应诉法律风险。建立复议诉讼案件会商协调会议和“回头看”机制，组织业务处室、法律顾问开展案件研讨，分析案件重点难点，研究解决存在问题。梳理行政管理或行政执法中存在的问题短板，针对问题进行警示提醒“举一反三”，通过警示教育提升队伍执法能力。充分发挥委法律顾问作用，提供法律专业意见，为全委涉法事务提供保障。

（三）落实合法性审查程序相关配套制度。依法开展行政规范性文件备案审查，严格按照审查程序、标准逐件逐条进行合法性审核。落实省司法厅工作部署，组织开展对我委牵头起草制定的现行有效的地方性法规、规章和规范性文件清理工作，做到动态更新管理。同时做好以委党组名义印发的党内规范性文件报备工作。

（四）切实做好公平竞争审查工作。按照省公平竞争审查工作厅际联席会议办公室的工作部署，对我委牵头起草制定的涉及妨碍统一市场和公平竞争的政策措施开展专项清理工作。清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施，预防和纠正政策制定中有违

公平性的规定，确保公平竞争审查制度的有效落实，营造公平竞争的良好市场环境，助力企业发展。

（五）推进行业信用体系建设工作。进一步规范公共信用信息归集和失信惩戒措施实施工作，严格执行《全国失信惩戒措施基础清单》规定的失信惩戒措施、内容及对象，除法律法规或党中央国务院政策文件规定外，不得增设对相关主体的失信惩戒措施，规范开展相关工作。

#### 四、创新行政服务机制，公正文明执法扎实推进

（一）加强医疗卫生监督。开展打击医疗美容行业突出问题专项治理，在全省范围内开展医疗乱象专项治理工作。与省市场监管局等十三部门联合开展严厉打击非法应用人类辅助生殖技术专项活动。推进传染病防控监督，开展新型冠状病毒感染疫情信息报告专项监督检查。强化消毒产品监管，印发《2023年福建省消毒产品生产企业分类监督综合评价试点实施方案》。与省公安厅等六部门联合印发《福建省抗（抑）菌制剂突出问题专项整治工作方案》，整顿和规范抗（抑）菌制剂产品市场秩序。

（二）持续提升监督执法能力建设。开展2020-2022年度医疗卫生机构传染病防治监督、公共卫生监督优秀案例评查，引导基层办案人员规范执法。编制《福建省卫健系统行政执法事项清单》。组织开展行政执法资格卫生健康专业法律知识考试。配合做好一体化大融合行政执法平台建设。

（三）持续深化“放管服”改革。根据法律法规规章调整我省下放（委托）行政审批服务事项情况，修订2023年省行政许

可事项清单。以国家行政许可实施规范为基础，完成我省审批服务事项标准化目录体系调整。推广应用“出生一件事”集成套餐服务。组织编制我省涉及饮用水卫生安全产品许可规定实施细则，提高下放委托事项许可实施的可操作性。开展政务服务事项名称通俗化配置，进一步方便群众办事查找。

## 五、2024年法治工作要点

2023年，我委法治建设工作取得了一定的成效，但也存在一些问题和薄弱环节。一是运用法治思维和法治方式解决问题能力需进一步提高。二是普法宣传覆盖面和创新性需进一步加强。三是法治工作队伍专业能力需进一步提升。

2024年，我委将继续贯彻落实中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》和《福建省法治政府建设实施方案（2021-2025年）》要求，持续把卫生健康领域法治建设工作与深入学习贯彻党的二十大精神，与全面贯彻落实习近平法治思想结合起来，积极推进卫生健康立法进程，严格落实“谁执法谁普法”责任制，扎实做好国家重点法律法规以及卫生健康领域法律法规的宣传贯彻。继续提升全系统依法行政、依法执业能力，严把行政复议行政应诉法律风险，严守行政规范性文件合法性审查关口，坚持严格规范公正文明执法，加强重点领域执法力度，进一步加强医疗机构法治建设，提高全省卫生健康系统法治化水平。